

同心同行 鄂台携手向未来

——第十八届湖北·武汉台湾周亮点纷呈



往届台湾周活动现场。

山海不为远，鄂台一家亲。

10月25日至28日，由国务院台湾事务办公室、湖北省人民政府联合主办的第十八届湖北·武汉台湾周将在湖北举行。这是党的二十届三中全会之后，我省举办的首个重大涉台交流活动。

本届台湾周以“鄂台一家亲 融合向未来”为主题，旨在促进两岸融合发展和同胞心灵契合，规模大、层级高，涵盖了经贸合作、基层交流、青年互动三大板块共14项活动，在武汉设立主会场，宜昌、襄阳、黄石设立分会场。活动邀请了国务院台办、海峡两岸关系协会领导，湖北省领导，两岸企业家峰会大陆和台湾方面负责人以及有关产业合作推进小组召集人、全国台企联负责人，台湾工业总会、电电公会等重要工商团体负责人，基层台胞代表、青年代表特别是“首来族”，兄弟省市台办负责人和媒体记者等。台湾周期间举办的系列涉台活动共有1100余名嘉宾与会，其中台湾嘉宾800余人。

湖北是制造业大省，近年来我省突破性发展光电子信息、新能源与智能网联汽车、生命健康、高端装备、北斗等五大优势产业，“51020”现代产业集群加速崛起。

本届台湾周，将在武汉、宜昌、襄阳、黄石举行多场经贸交流活动，为鄂台企业搭建合作平台，推进两地产业互补共赢，“链”式发展，以科技创新引领产业升级，努力打造全国新质生产力发展高地。

武汉是“武襄十随”国家级汽车产业集群集聚地，汇集了多家世界级汽车整车制造及供应链企业，拥有雄厚的汽车制造优势和丰富的创新应用场景。当前，智能网联及新能源已成为汽车产业发展的主要方向。在武汉分会场，将举行海峡两岸（武汉）新能源与智能网联汽车产业融合发展交流会。搭建鄂台汽车产业交流平台，强化台湾汽车电子研发企业与东风公司、武汉汽车零部件企业的协作配套，探索两岸汽车产业产品、技术、人才交流合作新模式。在襄阳分会场，将举行海峡两岸（襄阳）“车能路云”赋能新质生产力交流会，依托襄阳市国家新型工业化（新能源汽车）产业示范基地等优势资源，邀请知名企业、专家学者和投资团队，共同探索汽车产业未来发展趋势，共建

鄂台企业携手 赋能新质生产力

湖北是制造业大省，近年来我省突破性发展光电子信息、新能源与智能网联汽车、生命健康、高端装备、北斗等五大优势产业，“51020”现代产业集群加速崛起。

本届台湾周，将在武汉、宜昌、襄阳、黄石举行多场经贸交流活动，为鄂台企业搭建合作平台，推进两地产业互补共赢，“链”式发展，以科技创新引领产业升级，努力打造全国新质生产力发展高地。

武汉是“武襄十随”国家级汽车产业集群集聚地，汇集了多家世界级汽车整车制造及供应链企业，拥有雄厚的汽车制造优势和丰富的创新应用场景。当前，智能网联及新能源已成为汽车产业发展的主要方向。在武汉分会场，将举行海峡两岸（武汉）新能源与智能网联汽车产业融合发展交流会。搭建鄂台汽车产业交流平台，强化台湾汽车电子研发企业与东风公司、武汉汽车零部件企业的协作配套，探索两岸汽车产业产品、技术、人才交流合作新模式。在襄阳分会场，将举行海峡两岸（襄阳）“车能路云”赋能新质生产力交流会，依托襄阳市国家新型工业化（新能源汽车）产业示范基地等优势资源，邀请知名企业、专家学者和投资团队，共同探索汽车产业未来发展趋势，共建

国家级车联网先导区。

在宜昌分会场，将召开海峡两岸（宜昌）电子化学品产业合作对接会，邀请两岸电子化学品、电子信息类企业负责人，相关领域专家学者等，围绕电子化学品、电子信息材料研发生产等进行深入交流，并通过参观考察、项目对接等形式，促进鄂台电子化学品产业链供应链创新链深度融合。

作为我省开放型经济的重要组成部分，台资企业积极融入湖北新发展格局。海峡两岸产业合作区（湖北）经过6年时间发展，聚集台资企业近200家，投资总额超过100亿美元，已初步形成以电子信息、生命健康、新材料等优势产业为主的台资集聚高地。在鄂台资企业中，已诞生了7家国家级专精特新“小巨人”企业、31家省级专精特新企业、30家省级创新型中小企业。

为了促进在大陆的台资企业持续高质量发展，在黄石分会场将召开台资企业大陆上市政策说明会。届时，国台办经济局相关领导，中国证监会、证券交易机构相关负责人和行业专家，将通过政策解读、上市辅导、参观考察等形式，助力在大陆台资企业做大做强。

在本届台湾周上，还将举行项目签约仪式，共有40余个项目签约，计划投资总额达171亿元。

基层交流热络 鄂台情谊绵长

荆楚大地多彩壮丽，鄂台情缘绵延悠长。湖北与台湾历史渊源深厚，同胞血脉相连、文化同根。长期以来，鄂台两地拓展人脉、地缘、文缘，共话乡情、亲情、友情，两岸同胞心手相牵，向融而行。

在本届台湾周上，将重启鄂台职工交流活动，围绕“凝聚两岸职工力量，共促鄂台产业发展”主题，邀请台湾基层职工代表来鄂交流访问，通过举办鄂台职工技能展示、产业发展座谈会等，积极推进鄂台职工

交流交往交融，助力职工提升技能素养，为鄂台产业发展凝聚智慧和力量。

家和万事兴，融融两岸情。鄂台（苗栗）社区基层治理经验交流，是本届台湾周基层交流活动的重头戏。该活动为湖北和台湾基层民众再次开辟面对面对话的渠道、架起心与心沟通的桥梁，通过互学互鉴，让两地社区治理从经验交流走向融合发展，促进两地民众情感交融。

青年同心同行 共筑奋斗梦想

青年是国家的希望，民族的未来。本届台湾周，将举办青年教师交流会、青年创新创业大赛、青年时尚创意节等活动，持续为台湾青年来大陆追梦、筑梦、圆梦创造更好条件，为两岸青年成长、成才、成功提供更多机遇。

2024海峡两岸（湖北）青年教师交流会在湖北经济学院举行，围绕“融汇创新 育才树人”主题，邀请台湾岛内和大陆台湾师生代表交流访问，通过主旨演讲、嘉宾访谈等形式，分享参与祖国教育事业的经验与感悟，扩大“朋友圈”“事业圈”。

面对面交流，肩并肩奋斗。第十届“金银湖杯”海峡两岸（武汉）青年创新创业大赛，将围绕人工智能、智能制造、新材料科技、新能源与节能环保、生物技术应用等产业项目，展示两岸青年创业者的创新精神和创业激情，激发创业思维，培育创业沃土。

武汉是国际设计之都，台湾时装新秀辈出。台湾“时尚精”遇到武汉“潮流咖”，会碰撞出怎样的火花？

本届台湾周上，将举行海峡两岸（武汉）青年时尚创意节暨第三届长江杯金裳奖决赛，通过服装秀展示独特的风格和创新的的设计理念，共同领略前沿时尚潮流，感受青年创意的活力和独特性。

台湾周期间，还将同步举行第七届“国家统一与民族复兴”研讨会、2024年“一带一路”海峡两岸茶文化交流活动、第四届海峡两岸武当文化论坛、2024年湖北省海峡两岸数字赋能与乡村振兴论坛等重要活动。

知音故里遇知音，琴瑟和鸣谱新篇。省台办主要负责人介绍，湖北省委省政府高度重视对台工作，大力推进鄂台交流合作和融合发展，越来越多的台资企业在湖北投资兴业、发展壮大，越来越多的台湾同胞在湖北安居乐业、成就梦想。我省将一如既往地支持鄂台各领域交流合作，支持台企、台商积极融入湖北新发展格局，支持台胞、台青在湖北追梦、筑梦、圆梦，分享中国式现代化发展新机遇，促进两岸同胞“双向奔赴”。

第十八届湖北·武汉台湾周日程安排

时间	活动内容	地点
◆ 10月25日		
下午	海峡两岸（武汉）新能源与智能网联汽车产业融合发展交流会	武汉市
	海峡两岸（武汉）生物医药产业合作交流会	武汉市
	2024两岸（湖北）青年教师交流会	武汉市
晚上	欢迎晚宴	武汉市
	两江四岸台湾周专题灯光秀	武汉市
◆ 10月26日		
上午	台湾周开幕式	武汉市
	海峡两岸（宜昌）电子化学品产业合作对接会	宜昌市
下午	2024鄂台社区基层治理交流活动	武汉市
	2024鄂台职工交流活动	武汉市
◆ 10月27日		
上午	海峡两岸（襄阳）“车能路云”赋能新质生产力交流会	襄阳市
下午	台资企业大陆上市政策说明会	黄石市
	海峡两岸（武汉）青年时尚创意节暨第三届长江杯金裳奖决赛	武汉市
◆ 10月28日		
下午	第十届“金银湖杯”海峡两岸（武汉）青年创新创业大赛	武汉市

同期举办的其他重要活动

◆ 10月26日		
全天	第七届国家统一与民族复兴研讨会	十堰市
◆ 10月24日至28日		
全天	2024年“一带一路”海峡两岸茶文化交流活动	赤壁市
◆ 10月27日至28日		
全天	第四届海峡两岸武当文化论坛	十堰市
全天	2024年湖北省海峡两岸数字赋能与乡村振兴论坛	荆州市

鄂台一家亲 融合向未来

——我省持续深化鄂台融合发展

今年以来，省台办通过搭建经贸合作平台，举行青年和基层交流活动，持续扩大鄂台交流交往，深化融合发展。

持续深化鄂台文化交流合作。以青年和基层为交流重点，发挥荆楚人文禀赋优势，谋划13项重点交流项目，先后组织开展了汉台同胞元宵民俗汇、甲辰年世界华人炎帝故里寻根节、2024两岸屈原文化交流活动、第五届两岸中华文化传承发展研讨会等30余项交流活动，推动两岸共同弘扬中华文化，促进同胞心灵契合。截至目前，参与鄂台交流活动的台胞达4000余人次。

扎实推进鄂台经贸融合发展。积极推动《关于促进海峡两岸产业合作区（湖北）发展行动方案》《湖北涉台园区建设发展综合评价暂行办法》落实，着力提升涉台园区建设水平。引导台企发展新质生产力，在参与中国式现代化湖北实践中融入新发展格局，实现高质量发展。持续优化营商环境，深入开展“惠台助企促融合”活动。近年来鄂台两地经贸合作成果丰硕，截至2024年三季度，全省累计注册台资企业3124家，投资总额362.64亿美元，合同台资288.06亿美元，实际利用台资181.55亿美元。

助力台青来鄂追梦圆梦。持续推进“千岗迎台青”计划、“才聚荆楚”港澳台青年大学生实习交流计划，2024年先后为台青征集179家单位共2235个实习就业岗位，组织台生赴法院、银行、律师事务所等单位实习。积极发挥台青创业基地和就业示范点示范引领作用，湖北经济学院“海峡两岸青年就业创业示范点”被评为优秀。积极为两岸青年交流互鉴提供平台，精心举办“第六届海峡两岸青年东湖论坛”，吸引两岸400余名青年代表参与。还举办了“两岸学长”跟着大师寻味端午、两岸青少年女子篮球友谊赛、第四届鄂台高校青年民族器乐专场音乐会等10余项青年交流活动，均引起较大反响，国台办新闻发布会多次推介肯定。



2023年9月18日晚，武汉两江四岸桥梁楼宇点亮“台湾周”主题灯光秀。



2024年6月，第六届海峡两岸青年东湖论坛在华中科技大学举行。



2024年7月，第十八届海峡两岸媒体跨界活动在武汉、黄石举行。



2024年8月，“走近历史 纪行荆楚”2024海峡两岸青年考古研学营的大学生们，参观湖北省博物馆。



2024年10月，“汉台青年东西湖企业参访行”活动走进武汉东西湖区企业。



2024年6月，武汉音乐学院、台湾艺术大学联合主办的鄂台高校青年民族器乐专场音乐会，在武汉音乐学院举行。



2024年7月，首届“乐活两岸——汉台文化体育嘉年华”在武汉举行。